

नेरामेक के उत्पाद-वाह! क्या बात

आहार प्रदर्शनी से विशेष

हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी प्रगति मैदान, नई दिल्ली में चल रहे आहार प्रदर्शनी में सरकारी क्षेत्र के कई उद्यम जो प्रसंस्कृत खाद्य क्षेत्र में उत्प्रेक्षनीय भूमिका निभा रहे हैं, को मौजूदगी प्रदर्शनी को एक नया आयाम देने में कामयाब रहे हैं।

नेरामेक (नॉर्वे इस्टर्न रिजिनल एग्रीकल्चरल मार्केटिंग कॉरपोरेशन लि.) जो प्रसंस्कृत खाद्य उद्योग मंत्रालय के तहत कार्य करने वाली सरकारी उद्यम है, अपने सुबसूत स्टाल एवं सुन्दर प्रस्तुति के लिए दर्शकों के लिए विशेष आकर्षण का केंद्र बना हुआ है।

कृषि समृद्धि को प्रश्न देने के उद्देश्य से स्थापित नेरामेक प्रसंस्कृत खाद्य क्षेत्र में अग्रणी भूमिका निभा रहा है। नेरामेक के विशेष उत्पाद जैसे शत-प्रतिशत प्राकृतिक अनानास जूस कन्सेन्ट्रेट, वैम्बू शूट्स, आचार आदि सुदूर उत्तरपूर्व के राज्यों में ही नहीं, बल्कि पूरे भारतवर्ष में अपने स्वाद की पहचान बनाने में सफल हो चुके हैं।

नेरामेक उत्तरपूर्व क्षेत्र में मौजूद छोटे एवं कुटीर प्रसंस्करण ईकाइयां जिनके पास एफपीओ लाइसेंस है उन्हें विपणन सहायता उपलब्ध कराता है। वर्ष 1988 में नेरामेक द्वारा एक फल जूस कन्सेन्ट्रेशन प्लांट की स्थापना की गयी। वह प्लांट अपने उद्देश्यों में काफी सफल रहा है। क्षेत्र में होने वाले काजू के व्यापारिक क्षमता के दोहन के लिए नेरामेक ने अमरतला तथा त्रिपुरा में प्रसंस्कृत प्लांट स्थापित कर चुके हैं तथा शीघ्र ही मेघालय में भी प्लांट



राज्य प्रसंस्कृत खाद्य उद्योग मंत्री श्री चमन लाल गुप्ता नेरामेक स्टाल में।

लगाने जा रहे हैं। कॉरपोरेशन के अनुसार प्रसंस्कृत फल उत्पादों के वृहत एवं छोटे पैकिंग में विपणन के अलावा, कॉरपोरेशन ताजे फल एवं सब्जियों का भी कुशल विपणन करती है। फल व सब्जियों के अलावा कॉरपोरेशन काजू, मक्का, तिल, विलहन, मसाले जिसमें अदरक तथा गोल मिर्च प्रमुख हैं तथा अन्य वन उत्पादों का भी विपणन करती है। कॉरपोरेशन के अनुसार प्रसंस्कृत खाद्य उत्पादों के अलावा वह कृषि यानिकी से संबद्ध अन्य अव्यव जैसे-उर्वरक, कीटनाशक, बीज, कृषि औजार तथा उपकरण आदि का भी विपणन करती

है ताकि कृषकों को जरूरतों को दखुबी पूरा किया जा सके। रोजगार मुहैया कराने के उद्देश्य से नेरामेक जूस बनाने की मशीन भी ग्रेन्वाइज आधार पर देने के लिए प्रयासरत है।

घरेलू बाजार में अपनी सबल पहचान बनाने के साथ नेरामेक निर्यात क्षेत्र में भी आहम भूमिका निभा रहा है। उत्तर पूर्व क्षेत्र में उत्पादित प्रसंस्कृत खाद्य पदार्थों के निर्यात के लिए कॉरपोरेशन सतत् प्रयत्नशील है। विभिन्न कृषि निवेश जैसे वास्तविक आलू बीज (टीपीएस) की आज विश्व बाजार में खासी मांग बनी हुई है। -अनिल जायसवाल